

# 问题商品是“保增长”的头号敌人

## 今日视点

目前问题商品事件不断,继奶粉事件之后,蛆柑事件又愈演愈烈:据湖北农业厅果品办主任透露,广元“蛆柑”事件如果继续恶化下去,湖北全省橘农损失将达15亿元。此外,香港食物安全中心宣布,首次在香港百佳超市出售的新鲜鸡蛋中验出超标88%的三聚氰胺。香港食物及卫生局局长周一岳称,这些鸡蛋产自大连韩伟养鸡有限公司。

(10月27日《新京报》)

虽然只是在少数地区发现“蛆虫柑橘”,“三聚氰胺鸡蛋”也只是在香港市场被发现,但这两个事件无疑杀伤力强大。如果处

置不及时不合理,可能会给非常时期的中国经济增长蒙上阴影。

由于美国金融危机、全球经济放缓的影响,短期内看中国经济只能是“谨慎乐观”。在这样的大背景下,经济工作的重心就放在了“保增长”上。对于“如何保增长”这个问题,各界已开出了不少药方,比如调整财税政策、刺激消费等。但在我看来,问题商品恰是“保增长”的头号敌人。

一方面,问题商品很容易影响到“中国制造”的声誉,进而影响到出口。本来,由于外部因素的影响,中国商品出口就在不断下滑,而问题商品无疑变成了出口下滑的“润滑剂”,让拉动

中国经济增长三驾马车中的“出口”更加瘸腿。

从报道来看,三聚氰胺祸害奶粉后,中国生产的饼干、果糖等相关奶制品在多个国家和地区遭遇下架。因为鸡蛋被检出三聚氰胺,中国香港方面暂停进口此类鸡蛋,更有专家指出此事表示家禽饲料极有可能混入三聚氰胺,令鸡以及所生的鸡蛋也带毒性。由此看来,与鸡相关的商品在香港短期内可能面临销售压力。

另一方面是问题商品影响内需。在出口受阻的情况下,刺激内需成了近段时间的主调。但如果“蛆虫柑橘”、“三聚氰胺鸡蛋”事件得不到妥善处理,老百姓就不敢轻易吃柑橘、鸡

蛋,甚至不排除公众会因为担心其他类似商品存在问题而不敢消费。

更重要的是,十七届三中全会的召开,被舆论认为是找到了启动中国国内需求的钥匙,即搞活农村市场,拉动农村消费。但像奶粉事件、柑橘事件、鸡蛋事件等,无疑影响最大的是奶农、果农等群体。湖北橘农如果损失15亿意味着什么,不言而喻。如果农民的收入不能保证,农村消费市场又如何启动呢?

要想“保增长”、“促发展”,不能只是依靠房地产来推动,还要杜绝各类问题商品,警惕问题商品给中国经济雪上加霜。

(冯海宁)

## “蛆柑风波”不能只算经济账

仅仅一周的时间,“柑橘生蛆”即令柑橘市场近乎崩溃。除四川、湖北之外,北京、山东、河南、河北等地橘子销售量也急剧萎缩,连创历史新低,价格也已降至往常的一半不到。

毫无疑问,在这场“蛆柑”风波中,最受冲击的是那些无辜的果农。当前,一场由政府主导的“救市”行动也正在各地有序展开。不论是国际柑橘大会的适

时召开,农业部官员和外国专家亲口品尝柑橘,还是专家反复强调“柑橘大实蝇不会危害人体健康”,其目的都只有一个:拉动消费,将损失降至最低。

这是必要之举,但痛定思痛,我以为当务之急,除了要算好经济账之外,还需对政府的突发事件应对机制做一个全面的反思和疏理。四川省政协原副主席辛文教授把柑橘比喻为“像到底,是监管者人为放大了

吃饭吃出个虫子一样”,认为“大惊小怪没必要”。这种半官方立场的表态,表明政府部门可能还没有真正认识到这起风波的根源所在。事实上,这起“像吃饭吃出个虫子一样”并不复杂的事件,之所以发展到今天的地步,在于相关部门对危机应对能力不足,过于狭隘的自我保护以及对民情民意缺少了解和尊重。说到底,是监管者人为放大了

“蛆虫”之患。如果政府部门只着力于事实层面的澄清和辩白,有意无意地把责任归咎于消费者“大惊小怪”,甚至自始至终把问题指向倒逼出真相的“谣言”,反而会进一步激起消费者的逆反心理,将不信任感持续下去,其救市意图也将无功而返。处理“蛆柑风波”,要算的绝不仅仅是经济账。

(吴龙贵)

## “刺五加索赔案”凝聚着太多希望

### 【中国日记之杨耕身专栏】

黑龙江省完达山制药厂生产的“刺五加注射液”导致云南红河3名患者死亡。10月17日,“完达山刺五加”被卫生部叫停。全国首例使用“刺五加”引起不良反应的患者是云南玉溪的翁女士,她将状告“完达山”和玉溪市中医院,索赔140多万元。

(10月27日《新闻晨报》)

每一种伤害都应得到应有的赔偿,这已是法治社会的常识。根据《民法通则》《消费者权益保护法》等法律规定,受害者及其家庭可以向法院提起民事诉讼,要求赔偿。根据最高法院的司法解释,赔偿除了直接的医疗、生活费用、误工费、交通费

等,还包括精神损害赔偿。然而,这并不表明通过司法判决获得赔偿是笃定的。我甚至不知道,翁女士的诉讼请求是否会得到法院受理。

在翁女士诉完达山之前,一个更大的事实是,有关“毒奶粉事件”的民事赔偿要求在提起诉讼阶段即遭碰壁。在毒奶粉事件将近尾声之时,10月8日《财经》记者了解到,已有患者家属向法院提起民事赔偿诉讼,最早一起是9月22日,三鹿奶粉消费者在河南镇平县法院提起民事赔偿诉讼。但截至目前,全国范围内尚未有一起诉讼被法院受理。

奶粉事件带着诸多未解的疑惑从媒体上淡出。10月11日,六部委发出将

9月14日前所产奶粉全部下架的急令,央视随后报称,一些不法分子除在牛奶中掺入三聚氰胺之外,还添加有其他东西。虽然有媒体追问这个“其他东西”究竟是什么?但一直没能得到任何回答。除此之外,是否对受害者及家庭进行赔偿,如何赔偿,这些均不得而知。那么,完达山“刺五加注射液”的受害者是否会遭遇奶粉事件当事人一样的诉讼梗阻?《财经》报道,奶粉事件中,河北、北京等地的志愿律师曾收到政府有关部门通知,要求不予代理奶粉事件赔偿诉讼。这一幕是否会重现于完达山讼案中?所有这些已经变得并不那么笃定的事情,都需要

我们拭目以待。比每一种伤害都应得到赔偿更重要的,是每一次正当的诉讼都应得到审理。依法诉讼,是每一个公民的神圣权利,也正是依法治国的基础之一。在一个法治社会,公正的司法被视为“镇国之柱”,同样也被视为公民权利最后的庇护之所。在生命健康权受到伤害之后,别再让公民权利以及寻求司法救济的权利受到伤害。我们固然相信,通过政府与企业的努力,可以不必动用司法资源,完成对受害者的赔偿。但刻意弃置司法的理性程序,回避司法考问,不仅不利于案情的公开,也难以从法治角度树立每一个公民对法律和权利的信心。

(作者系资深时事评论员)

## 王志,请像个新闻人一样履新

### 【学者视线之肖余恨专栏】

王志是人们比较熟悉的一个央视主持人。从《新闻调查》到《面对面》,王志逐渐成熟,也形成了比较鲜明的主持和采访风格——冷静、不瘟不火、提问刁钻、质疑犀利。与王志面对面的时候,被面对的人内心一定会有些紧张,再坦荡的人,一不小心,也会被他抓出一点“东西”来。现在,当王志飞出央视,飞出新闻界,进入政坛的时候,我个人毫不怀疑王志会有新的作为。

我是很欣赏王志的,作为一名资深的新闻人,凭着这么多年做新闻的底子,王志对官场各类人等,应该会有一个比较深刻的理解。搞新闻的出仕非常多,如果王志的挂职算是出仕,我个人

认为,只要程序合法,倒也不失为一个好出路。王志是一个有理想的新闻人,我相信他同样是一个有理想、有抱负的大龄青年,在丽江为官一任,一定想多留下一些漂亮的政绩来。“官声人去后”,王志不会不懂这一点。

不过,有意思的是,王志这次上任,非常低调。低调很好理解,是不想惹入舆论的纠缠中。他几乎拒绝了所有媒体的采访,因此,除了官方的一些“简洁”报道外,所有的消息,都是猜测,所以,有人说王志的上任,是“抽屉政治”。那么,针对那么多质疑,王志有必要予以回应,毕竟这是一个正常任命,有着正常的组织程序。即便是有点一些“外人”不理解的地方,也完全可以直面予以解释,否则,

可撇清一些外人的质疑,双赢,多好。

遗憾的是,王志这次选择了沉默。这个沉默是令人失望的。不仅如此,面对记者的拍照,王志表现异常,责令记者删除照片,这对一个新闻人出身的官员来说,让人大为不解。因为,这就让质疑有了更大的混沌空间,一贯代表公众追索“知情权”的央视及王志,这一次,却拒不满足公众的知情权,这种“双重人格”和“双重标准”,无论是对央视,还是对王志,都会让自己的信誉受损。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net  
电话:025-84783646

## 冬季长跑 教育部这回一定要顶住!

### ■公民发言

这不是多了,而是少了。

大道理还用多讲吗?杨贵仁说,2005年的调查显示,我国学生的耐力、速度、爆发力连续20年持续下降,近10年下降趋势变快;超重学生数量不断增加,达到近1/4……这都是每个人眼见的现实。可就是在这样的现实中,我们一边为中国孩子在夏令营里输给外国孩子而嗟叹,一边却恨不得把自己的孩子塞到保温箱里养着。一位家长质疑:“长跑锻炼还要硬性规定”?可我想问,不硬性规定,你的孩子会去跑吗?你老人家会舍得让你的宝贝孩子跑吗?不做硬性规定,有的学校为了赶课阴奉阳违怎么办?还有一个中学生认为:“长跑不一定适合每个学生。”可我想说,除确有生理或天气原因外,跑步如果都不行,那还有什么能适合你呢?

为此,我劝教育部这回一定要顶住,别因为社会上出现一些杂音就半途而废。事实上,从全民素质计,为国家未来着想,这个冬季长跑计划不仅要搞,而且要出台相关配套措施系统地搞,比如每年春季,各地教育部门要考核每个学校体能达标的学生比例,然后再根据具体指标来对学校实施相应的奖惩。非如此,人民体质再喊上20年,也提高不了! (衙外)

## 自考泄题应被看作一场危机

### ■热点纵论

烈的“蛆柑事件”。四川广元局部暴发大实蝇疫情、各地零星发现“蛆柑”,这些情况本来都并不可怕,如果相关部门能直面危机,采取得力措施,尽早让大家相信大实蝇疫情已经得到控制,市场上销售的橘子安全可靠,“蛆柑事件”根本就不会搞得这么严重——柑橘大量滞销,人们谈橘色变。遗憾的是,“柑橘危机”已经蔓延全国,国家农业部门却依然沉默不语。如此下去,即便“柑橘危机”终有一天会消除,这个行业也必将元气大伤。

已经被北京教育考试院确认的自考法律专业五科泄题事件,基本上就相当于刚刚被发现的蛆柑,看似影响不大,实则危机四伏。目前之形势,相关部门绝不能以任何理由拖延对泄题事件的查处,而应该将此事当成生死攸关的国家信用危机来应对,以修补国家信用漏洞的速度来处理。泄题是否蔓延至全国?泄题者是否与自考办工作人员有关?其他科目是否也陷入了泄题风波?这些问题都应该尽快给出答案。如果此事的处理跟“蛆柑事件”一样拖拖拉拉,悬而不决,当考生对以国家信用背书的自考失去信心,那后果将是灾难性的。事实上,北京教育考试院确认泄题事件之后,已经有不少网友对自考的公信力提出质疑,这实在是个很危险的信号。“蛆柑事件”已经让我们付出了原本可以避免的巨大代价,但愿自考泄题事件的处理不会重蹈覆辙,毕竟,这个代价是我们再也承担不起的。

(本报评论员 赵勇)

## 女大学生维权冤狱是怎样炼成的?

### ■公民发言

两年前,北京女大学生黄静买了一台电脑,修理时发现其CPU存在问题。在之后的维权中,黄静却被电脑公司以敲诈勒索之名义报警。接着黄静被批捕,在看守所度过了10个月。近日,黄静的“冤狱”得以昭雪,获得了国家赔偿认定书。

(10月27日《京华时报》)  
合法的消费维权,竟要付出10个月牢狱之灾的惨痛代价!消费者的弱势与大企业的蛮横让人感同身受。

当然,黄静本来是可以避免这无妄之灾的,比如她自认倒霉——想必这也是那些大公司想要的“维权逻辑”。但黄静没有“跪着维权”,而是通过媒体将问题公之于众,然后提出500万美元的巨额索赔。有人说,这是黄静牢狱之灾的根源所在,因为她狮子大开口了。

但请不要忘了,依法索赔是消费者的权利,如果企业觉得无法接受,完全可以申请消委会协调,如果协调不成,还可以由法院来裁决。让人吃惊的是,这家公司舍此正当渠道不走,却以敲诈勒索之罪名报案,这无疑是说:他们根本不屑于与黄静平等

沟通。这分明是对消费者权益保护法的一次莫大嘲讽。

更让人震惊的是,这家公司对消费者的蛮横打击,竟然得到了北京海淀区公安、检察部门的积极回应,刑拘黄静,然后批捕,然后扔进看守所。司法部门不能随意介入消费纠纷,就算有必要干预,也应本着“以事实为依据,以法律为准绳”的原则,先把事情调查清楚,再采取行动。这些法律常识都被搁置一边了,剩下的只是大公司的强权意志以及司法部门“先抓人再说”的轻率。

以保护消费者为主旨的消法,在大公司的强势之下,轻易被突破了;作为正义守护神的司法部门,又自动放弃职责,选择与大公司站在一边。两道“防线”先后失守,黄静怎能不看到看守所去蹲着?

黄静牢狱之灾的根源,不在她的“狮子大开口”,那顶多只是“维权过度”,与敲诈勒索是两个概念。她的不幸在于碰到一个大公司,这个公司因实力雄厚而蛮横无理,视消费者权益如草芥。而在背后,更关键的因素是一些司法部门的纵容与媚商。不要以为她的遭遇与我们无关,黄静的不幸,正是我们共同的悲剧。(肖风)